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ВПЛИВ ГЛОБАЛІЗАЦІЙНИХ ПРОЦЕСІВ НА СТАН ДУХОВНОСТІ В УКРАЇНІ  
У ТРАНСФОРМАЦІЙНИЙ ПЕРІОД 

 
Тенденції глобалізації та стрімкий розвиток ринкових відносин призводять до дисбалансу 

співвідношення матеріального й духовного в житті суспільства та людини. В Україні зазначені 
проблеми ускладнені специфікою соціально-економічних і культурно-духовних процесів, які 
склалися в результаті історичного розвитку. 
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Тенденции глобализации и стремительное развитие рыночных отношений приводят к 

дисбалансу соотношения материального и духовного в жизни общества и человека. В Украине 
отмеченные проблемы усложнены спецификой социально-экономических и культурно духовных 
процессов, которые сложились в результате исторического развития.  

Ключевые слова:  глобализация, глобализацийний процесс, социально-экономические процессы, 
культурно духовные процессы, трансформационный период. 

 
The tendencies of globalization and swift development of market relations result in the disbalance 

of correlation of financial and spiritual in life society and man. In Ukraine the noted problems are 
complicated the specific of socio-economic and in a civilized manner spiritual processes which was 
folded as a result of historical development.  
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Постановка проблеми. У сучасних умовах розвитку українського суспільства, за наявності 

економічної і політичної кризи в державі, з відчутним впливом процесів глобалізації і євроінтеграції, 
актуалізується проблема збереження духовно-релігійної, культурної і громадянської самоідентифікації 
українського народу. Ця самоідентифікація є об’єктивно неможливою без універсальної ціннісної системи, 
яка спирається на вищі духовні і моральні основи. 

Стан дослідження. Слід мати на увазі, що духовні цінності, які функціонують як специфічні 
сенсоутворюючі джерела існування людини і виступають які механізм самоорганізації безпеки суспільства, 
набувають значення важливого чинника соціально-політичної стабільності держави. Поряд з цим держава 
повинна забезпечити своїм громадянам право і надати можливість задовольняти свої духовні потреби на 
умовах рівності для усіх соціальних, національних, конфесійних груп населення.  

Мета статті полягає у дослідженні впливу глобалізацій них процесів на стан духовності в Україні в 
трансформаційний період. 

Виклад основних положень. Для сучасної демократичної національної держави, тобто держави, 
створеної нацією на своїй національній території в результаті реалізації свого права на самовизначення, 
характерним є наступне створення і забезпечення необхідних умов для максимального збереження і розвитку 
кращих досягнень нації в економічній, політичній, соціальній і духовній сферах життя, її політичній 
консолідації навколо національної ідеї, забезпечення розвитку духовності, мови, культури, традицій своєї 
нації, реалізація національної ідеї в державному будівництві. 

Сьогодні, коли наступність традицій перервана, сучасна людина змушена будувати свої морально-ціннісні 
пріоритети хаотично, звертаючись до різноманітних релігійних і екзотичних течій, від традиційних до вкрай 
оригінальних, що наводнили країну в останні десятиріччя, достатньо згадати діяльність „пастора церкви Христової” 
А. Аделаджі, чи попереднього „Білого братства”, кришнаїтів. Отже, перебуваючи в умовах активного впливу 
закордонних культур і вітчизняних культурних трансформацій, людина фактично залишається без особистісного 
ціннісного стрижня. Крім того, в суспільстві відбулася „девальвація” самого уявлення про духовне життя. Надмірна 
експлуатація поняття духовності, підміна його значення, утворення „симулякрів”, „спекуляція” образами, 
пов’язаними з морально-етичною і духовною сферою, привели суспільство до втрати розуміння сутності та ідейного 
наповнення духовних категорій та явищ адекватними уявленнями про означений предмет. 

Людина, яка не здатна вибудовувати свою життєву перспективу, мотивувати себе щодо осмислених 
норм і правил поведінки, переосмислювати притаманні їй мотивації та створювати нові мотиваційні ідеали, 
духовні орієнтири та цінності, втрачає сенс життя, позитивні мотивації власного розвитку. Така ситуація в 
житті людини називається духовною кризою. 
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З’ясування світу духовних цінностей у річних галузях науки і свідомості в наш час викликає 
підвищений інтерес до проблеми духовних цінностей у філософії. Але поняття цінностей трактувалося 
специфічно в різних філософських системах. 

Слід погодитися з думкою Ф. Ніцше, який писав, що коли заводимо мову про цінності, ми говоримо під 
впливом інспірації, під впливом оптики життя: саме „життя примушує нас встановлювати цінності, саме 
життя цінує через нас, коли ми встановлюємо духовні цінності” [1, с. 43]. У цьому річищі У. Новотний 
зазначає, що за сучасних кризових викликів духовний вибір кожного є доленосним, оскільки в якості гаранта 
виживання і переходу земної цивілізації на новий щабель еволюції – стане доброта” [2, с. 89], котра в змозі 
відвести цивілізацію від духовного спустошення й загибелі. 

Водночас слід наголосити, що поняття духовної цінності стає досить важливим для різних галузей знань, 
особливо в соціальній філософії, соціології, соціальній психології. Л. Столович концентрує увагу на духовності як 
філософській категорії, де „цінність є філософською категорією, а не міждисциплінарним поняттям, на зразок 
інформації чи системи” [3, с. 32]. На відміну від аксіології, інформатика чи теорія інформації, будучи предметом 
філософського аналізу, не є частиною власне філософії. Акцентування філософського характеру поняття духовної 
цінності важливо для його коректного застосування в різних наукових дисциплінах і філософських дискурсах. Ми 
переконуємося, що і філософ, і соціолог, і психолог, і зовсім далека від науки людина погоджуються з твердженням, 
що проблеми, пов’язані з людськими духовними цінностями, відносяться до числа найважливіших для кожної з наук, 
котрі займаються людиною, суспільством, культурою. В наявності цілісної і стійкої системи духовних цінностей 
полягає найважливіша умова як внутрішнього соціального миру, так і миру міжнародного. Руйнація ціннісної 
духовної основи неминуче призводить до кризи (це відноситься як до особи, так і суспільства в цілому), – вихід з 
якого можливий тільки на шляху здобуття нових духовних цінностей, які допоможуть побудувати соціальний мир і 
спокій на ідеалах ненасилля, любові, поваги до людської гідності, її соціальних і політичних прав. 

Знаково, що теоретико-концептуальне обґрунтування духовності та автономії моралі вперше ґрунтовно 
здійснене І. Кантом. Він під духовними, моральними цінностями пояснює осмислені моральною свідомістю, етично 
обґрунтовані належні чесноти й відповідні їм норми поведінки: мудрість, толерантність, правдивість, духовність. 
Вводячи поняття духовних цінностей, філософ протиставляє сферу моралі-свободи, сфері природної доконечності 
(детермінації) і тим самим окреслює головні духовні питання: значення, вибору, обов’язку, належності, честі, 
справедливості. Він звертається до теорії моралі, моральність у нього означала підпорядкованість лише своєму 
власному, а проте не менш загальному законодавству, відомому як кантівський „категоричний імператив” у виборі 
духовних орієнтирів. Він стверджує, що свобода здійснюється людиною у двох різнопланових актах свідомості – у 
виборі вчинку згідно „з розумною підставою та у виборі суб’єктом самої цієї підстави, такою підставою стає 
ціннісний потенціал категоричного імперативу” [4, с. 5]. 

Не варто думати, що дух – це поняття містичне чи теологічне. Дух – це неосяжна раціонально 
трансцендентна сутність, яка проникає крізь простір та час, рухає живим світом і спричинює його розвиток, 
уберігає його від технократичного самознищення. Щоб дух проявився, йому має сприяти духовність місця й 
часу, яка з появи в природі людини здебільшого пов’язується з її усвідомленою діяльністю. І ніби-то 
відсутність духу деінде і коли-небудь теж тепер зазвичай спричинена людиною та її необдуманою діяльністю. 
Духовність є здатністю до позитивних перетворень фундаментального рівня, тобто до духотворних дій, які 
сприяють проявам духу. Історично саме релігія поширювала духовні практики, але духовність не обов’язково 
релігійна. Духовність може бути не пов’язаною з традиційною моральністю. Духовність – не будь-яка 
творчість, а лише творчість на рівні фундаментальних перетворень соціокультурної реальності. 

Духовність різко протиставлена цивілізації як зразкам, еталонам і нормам у процесах відтворення, трансляції, 
збереження та перетворення культури як системи мотивацій у процесах відтворення, поширення та перетворення в 
духовному річищі. Тільки та частина культури чи цивілізації, де норми чи мотивації оновлюються та 
перетворюються, є духовною, і являє собою духовні орієнтири, що трактуються як об’єктивні категорії. 

В сучасних умовах розвитку українського суспільства, за наявності економічної та політичної кризи в 
державі, в сім’ї, в свідомості, з відчутним впливом процесів глобалізації та євроінтеграції, актуалізується 
проблема збереження духовно-релігійної, культурної та громадянської самоідентифікації українського 
народу. Ця самоідентифікація є неможливою без універсальної ціннісної системи, що спирається на вищі 
духовні та моральні засади. 

Крім того, духовні цінності, функціонуючи як специфічні сенсоутворюючі джерела існування людини 
та серцевина механізму самоорганізації безпеки суспільства набувають значення важливого чинника 
соціально-політичної стабільності держави та стають провідними критеріями її сталого існування. Водночас 
із цим, держава повинна забезпечити своїм громадянам право і надати можливість задовольняти свої духовні 
потреби на умовах рівності для всіх соціальних, національних, конфесійних груп населення. Без цього 
неможливий розвиток духовності, моральних засад, інтелектуального потенціалу українського народу. Проте, 
попри нагальну потребу, повне осмислення духовної безпеки як важливої проблеми українського суспільства, 
на жаль, поки що не відбулося. Невідкладність цієї проблеми викликана кількома важливими чинниками, які 
характеризують сучасний стан українського суспільства [6, с. 76]. 
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Це криза основ світогляду, зумовлена руйнацією старих і несформованістю нових пріоритетів в умовах 
пострадянської дійсності, на котрі накладаються глобалізаційні та трансформаційні зрушення в умовах світової 
економічної кризи. Це сприяє розмиванню національних і традиційних цінностей українського народу та 
уможливлює маніпуляцію свідомістю громадян в інтересах окремих політичних груп або неорелігійних псевдо-
духовних організацій. Така невизначеність спричинила духовну маргіналізацію значної частини населення країни, 
відсутність у неї духовно-релігійної, культурної, громадянської, історичної самоідентифікації, що також дає вільний 
простір для нав’язування масовій свідомості невластивих нашому народові цінностей, а саме – примітивних 
утилітарних смислів споживання і репродуктивного існування як наслідків глобалізаційного процесу. Понад те, для 
можливості маніпуляцій масовою свідомістю зараз з’явилися потужні інформаційні технології. Треба також 
враховувати, що в Україні існує поляризація ідеологем і відповідних цінностей у суспільстві. Вона знайшла 
відображення в різній спрямованості геополітичних інтересів і в різному баченні подальшого розвитку країн”. Ця 
поляризація може привести до розколу нації, як це в нас завжди трапляється в період будь-яких виборів – чи-то 
президентських, чи парламентських. Паралелі простежуються і в історичному минулому нашої країни, доби 
побудови соціалізму і втрати державного суверенітету. 

Головний недолік марксистської соціальної філософії та ленінської практики М. Бердяєв вбачав у 
потуранні духовних цінностей, зневазі особистості, загальнолюдських традицій і культури. У книзі „Витоки і 
смисл російського комунізму” (1937 р.) він писав, що в ім’я звільнення особистості було повалено релігію, 
філософію, мистецтво, мораль, заперечено дух і духовне життя. І саме цим пригнічувалося внутрішнє життя, 
заперечувалося право особистості на творчість і на духовне збагачення. Він застерігав: „безсоромні та енер-
гійні комерсанти висунулись і заявили про свої права бути панами. У Росії з’явився новий антропологічний 
тип. Діти цих молодих людей будуть досить пристойними буржуа” [5, с. 92]. Зараз ми спостерігаємо реальне 
втілення цих засторог на теренах-колишнього СРСР, і на превеликий жаль, в Україні. 

Проблема занепаду і розвитку духовності особистості для сучасної соціальної думки с однією з 
найбільш актуальних. Сучасний цивілізований світ усе більше переконується, що без розв’язання цієї 
проблеми стає неможливим подальший суспільний розвиток. Українське суспільство, намагаючись сьогодні 
змінити ситуацію на краще, з усією очевидністю також демонструє, як багато прогресивних намірів та 
починань часто не здійснюються через бездуховність людей і значною мірою гальмуються нею. Є різні 
підходи до розуміння сутності і а змісту духовності людини: соціально-філософський, психологічний, 
морально-етичний, релігійний. Однак соціально-культурний підхід полягає в баченні духовності особистості 
як сукупності таких іманентно притаманних їй якостей, як свідомість, світогляд, ціннісні орієнтації, соціальні 
почуття, що відображають в ідеальній формі інтереси, потреби особистості та суспільства як соціально 
цілого, спрямовують діяльність людей до реалізації та здійснення усвідомлених інтересів. 

Проблема формування духовності є актуальною, і належить до проблеми соціального характеру, 
оскільки пов’язана с таким поняттям, як формування особистості. В наш час дуже часто можна почути 
заклики до формування національної ідеї, підняття національної свідомості людини, та виховання 
справжнього громадянина. А поштовхом і основою для цього є, в першу чергу, виховання духовної 
особистості. Науково-просвітницьким закладам потрібно турбуватися про духовний світ особистості. Саме 
тоді країна буде бачити молодь як майбутнє нашої нації, рушійну силу, яка спроможна розв’язати проблеми 
державотворення в стратегічному плані. Адже від її ставлення до надбань культури залежить нині духовне 
оновлення нашого суспільства, зміст її цінних орієнтацій і майбутнє України. 

Наше суспільство переживає період стрімких далекосяжних змін: технологічний прогрес, міжнародну 
торгівлю, розвиток комунікацій, світову конкуренцію, глобалізаційні трансформації. Усе це вимагає дотримання 
високих моральних чеснот. Тому духовний розвиток молоді дуже важливий у наш час. Адже ми спостерігаємо, що 
світ став бездуховним. Як показали дослідження більшість сучасних батьків не мають найменшого уявлення про 
основи формування духовності. Вся їх турбота про дітей зводиться лише до матеріальних здобутків, а звідси духовна 
деградація молоді. У неї зовсім немає поваги до минулого та надбань наших предків, зараз для учня вчитель, 
духовний наставник не авторитет. Головне для молоді – розваги, гроші, утилітарні цінності. Сучасна молодь зовсім 
не живе за моральними законами, не прагне досягти високих духовних цілей. І тому виховання людини, яка б 
протистояла економічним труднощам, духовній деградації, моральному та фізичному виснаженню мають на себе 
взяти науково-просвітницькі заклади. Авжеж такі заклади – це той майже єдиний осередок, який зможе вплинути на 
особистість духовно, формувати її зсередини [7, с. 114]. 

Духовність – творча спрямованість, наснага, енергія людини. Особистість має право на самостійність, 
на індивідуальність. Однак для пробудження і подальшого духовного розвитку індивіда потрібно створити 
відповідні умови, І питання це надзвичайно важливе, оскільки духовність визначає спрямованість усіх 
розумових, емоційно-чуттєвих, вольових якостей людини, її здатність до самоусвідомлення самої себе, як 
творчої особистості. 

Пріоритети у домінуючих рисах майбутнього покоління – ця дилема дедалі гостріше постає перед освітою. 
Вивчаються і пропонуються різні варіанти, що до формування духовності в учнів. Наприклад, духовна реабілітація 
особистості може бути здійснена засобами культури, зокрема, через проникнення у світ високого мистецтва. 
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Діяльнісне перетворення культури у внутрішній духовний світ людини визначає міру духовності людини, її духовне 
багатство, істинний стрижень духовної особистості. Проблема духовності належить також до числа основних 
психологічних проблем. Життєво важливі завдання, що стоять перед сучасною цивілізацією – це подолання 
соціальної та національної несправедливості, припинення національної ворожнечі, поділу світу на „свій” – „чужий”, а 
це потребує корінного перетворення самосвідомості людей, тобто повного духовного відродження суспільства. Для 
нашої нації досить істотно, щоб кожен її громадянин, піднявся над своїми власними проблемами і розпочав 
збагачувати духовно себе й оточуючих. 

Суспільство і держава не можуть існувати, нормально виконувати свої функції без певної системи 
гуманістичних, духовних цінностей. Оволодіння молоддю духовними цінностями підносять свідомість особистості 
на вищий щабель, наповнюють життя й діяльність високими громадськими цілями. Духовність зміцнює єдність 
усього суспільства, забезпечує подолання труднощів на шляху його розвитку. Але про стан духовних цінностей у 
суспільстві ми повинні судити не за фактами і подіями, пов’язаними з освітою, наукою, літературою, мистецтвом або 
релігією, а більше за проявами духовності в усіх сферах життя суспільства і у вчинках окремо взятих людей. Так, про 
стан духовного здоров’я нації говорять не соціальні опитування, а статистика насилля в реальному житті і що 
важливіше, це ставлення людей не до статистичних даних, а до фактів, які в них відображені [8, с. 112]. 

Духовний і морально-етичний стан нашого суспільства перебуває в глухому куті. Криза – це межа, від якої два 
шляхи: до загибелі чи до вічного життя. В кризовому стані суспільний організм мобілізує і напружує власні зусилля 
для виходу зі стану стагнації, і якщо не зможе її подолати – тоді загине. Девальвація духовних цінностей в історії 
цілих народів, цивілізацій, і окремих людей траплялась і раніше. І це виглядає досить натурально, бо ми знаємо, що 
цінності обираються і створюються самими людьми, це наслідок їхньої свободи вибору. Людина вільна як обрати 
певний шлях, так від нього й відмовитись і обрати інший, більш гідний. Така зміна шкали цінностей спостерігається 
впродовж усього життя людини. Для людини злам традиційних цінностей досить важкий процес, пов’язаний з 
духовними кризами, депресією і невротичними розладами. А такі кризи в історії цілих народів особливо важкі, так 
звані економічні кризи „дитячі забавки” порівняно з ними. Економічні, екологічні, політичні та інші кризи майже в 
усіх випадках, коли є духовна, ціннісна криза, являються наслідком і частиною останньої. Україна, та й увесь світ 
цілком, наразі переживає таку складну епоху. 

Висновки. Отже, стратегії розвитку сучасного людства можуть бути різними й поміж ними повинен 
відбуватись діалог для  вироблення оптимальних рішень. Разом з тим принцип пріоритету загальнолюдських 
цінностей – не просто балаканина і красива фраза, а аксіологічний імператив, який усвідомлюється різними 
напрямами філософської думки на основі вже зараз існуючих загальнолюдських цінностей, імператив, без здійснення 
якого людство припинить своє існування. Напрацьовані попередніми поколіннями і сформовані цивілізаційним 
розвитком людства ціннісно-смислові духовні орієнтири дають підстави для обнадійливих перспектив подальшого 
розвитку людського суспільства, для подолання суперечностей, послуговуючись ідеалами ненасилля, толерантності, 
совісті, духовності. Соціокультурними передумовами духовного шляху розвитку є вкорінені в життя людства 
філософсько-релігійні, моральні-етичні цінності, що містять ідеали ненасилля, любові, милосердя. Духовна гармонія, 
толерантність, повага до „іншого” виконують важливу методологічну функцію у врегулюванні суспільних відносин 
на різних етапах цивілізаційного духовного поступу. Інтегральною духовною основою і змістом гармонізації 
міжлюдських стосунків є ціннісно-смислові орієнтири особистості та суспільства як усвідомлення необхідності 
духовного вибору, який здатний утримувати соціум у балансі деструктивних тенденцій розвитку. 
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